

教育提速奠基民族未来

新华社记者 吴晶

义务教育站在新的起点上

推动义务教育均衡发展、促进教育公平成为党和政府着力推进的大手笔。

2006年9月1日,修订后颁布的《义务教育法》明确规定,“实施义务教育,不收学费、杂费”,国家从法律的层面确立义务教育经费保障机制,保证义务教育制度实施。

法律不再只是停留在文字上,而是实实在在的行动。

这一年,西部农村首先实施义务教育经费保障机制改革。2007年春天,这项改革推广到全国农村;同年秋季,全国农村义务教育在免交学杂费的同时,还免收教科书费,1.5亿学生因此受益。2006年至2010年,国家财政将新增农村义务教育经费2182亿元。

“中央给咱办实事,农民种地不交税,娃娃上学不交费,真是和谐好社会。”这是老百姓发自内心的感慨。

2008年春天,16个省市区和5个计划单列市进行免除城市义务教育学杂费试点。到了秋季,全国所有城市免除义务教育学杂费。

“免了学杂费,省下了几百块钱,减轻了我们家长的负担,也可以让孩子少遭点罪了”,进城务工人员子女韦金磊的母亲这样说,小金磊从此再也不用像以往那样利用课余时间捡拾旧报刊和饮料瓶来换钱攒学费了。他的课余时间开始充满欢声笑语,他将与城里孩子一起共享优质教育资源,沐浴义务教育普惠制的阳光……

短短3年,我国义务教育事业发展实现了从农村到城市,从试点到推广,全面免除城乡义务教育学杂费的“四大步跨越”。全国人民深深感受到了

党和政府建立并完善城乡统一的义务教育经费保障机制的巨大决心。几千年前孔子“有教无类”的民族之梦正在成为现实。

让教育真正面向全社会

2007年秋季,到河南登封职业高中报到的新生达到300多人,许多初中毕业生主动选择上职业院校,一些休学打工的孩子也重返校园,校长景国敏乐得合不拢嘴。

在河南、四川、安徽一些地方,“上职业院校,就业打工出路宽”的观念已经开始在人们心中生根发芽,职业院校学生“招不来、留不住”的现象已不再出现。街头巷尾,人们热议的是让孩子选择什么样的职业院校读书……

这在“万般皆下品,唯有读书高”思想根深蒂固的中国,是难得一见的景象。职业教育历来被认为是“二流教育”而遭歧视;与此同时,各地职业学校在前些年由于没有足够的资金投入,办学条件也每况愈下。

中国政府认识到,大力发展职业教育是将巨大的人口压力转化为人力资源的重要途径,也是改善民生的有效途径。

2006年,中央财政专项资金共投入20亿元,支持了317个职业教育实训基地,171个县职教中心,218所示范性中等职业学校的建设,推进中等职业学校教师素质提高计划的实施,启动了国家示范性高职院校建设计划。各地也纷纷加大对职业教育的投入力度,切实改善职业院校办学条件和教学质量。

2007年3月5日,温家宝总理在政府工作报告中明确指出:要把发展职业教育摆在更加突出的位置,使教育真正成为面向全社会的教育,这是一

项重大变革和历史任务。

号召一出,人心鼓舞。当年,中等职业教育的发展驶入快车道,招生规模总量突破800万人。中等职业教育和高等教育已分别占据高中阶段教育和高等教育的半壁江山。

为了让更多孩子走入职业学校,2007年,国家实行新的中等职业教育国家资助政策;对所有中等职业学校在校一、二年级农村学生和城市家庭经济困难学生进行连续2年的资助。三年级学生可通过工学结合、顶岗实习、半工半读获得一定报酬。近1200万名在校学生因此获益。

职业教育,已经开始与义务教育、高等教育“平起平坐”。一个全新的教育体系正在形成。

“中国学生的高超技能能让我大吃一惊”,在不久前结束的2008年全国职业院校技能大赛的现场,世界奥林匹克技能大赛主持杰克·杜塞多普惊叹不已,“我相信,如果这些学生来参加世界奥林匹克技能大赛,中国将很快在世界技能大赛中取得一席之地。”

中国的职业教育,正在向世人展示出它的勃勃生机。

点燃贫寒学子一生的希望

这是一项改变很多人命运的政策。

“一分钱不帶也可以上大学”,郑州大学的刘新艳由于家境困难,没带任何费用,通过“绿色通道”顺利入学了,入学后她向学生处申请,很快获得了一份勤工助学的岗位,“工作1小时10元钱,我还申请了5000元助学贷款,顺利完成学业不成问题。”

2007年,在郑州大学,像刘新艳这样依靠“绿色通道”入学的家庭经济困难学生就有1040

名。而仅仅在河南省,各高校就有10余万人通过“绿色通道”入学,共计减免缓交学费3亿元。

2007年秋,国家以前所未有的力度实施新的学生资助政策。家庭经济困难的高校学生不仅可以享受“绿色通道”政策,还可以在获得国家奖学金、国家励志奖学金、国家助学金、国家助学贷款、勤工助学、特殊困难补助、学费减免等多种方式并举的资助政策体系中,选择适合自己的资助方式。

自实施之日起,这项政策每年由500亿元的各级财政资金保驾护航,惠及全国1800多所高校的400万大学生和1.5万所中等职业院校的1600万学生。这是新中国成立以来国家安排助学金数量最多、力度最大的一次。

16岁就成为孤儿的汪文丽在上海第二工业大学就学,通过学费减免和申请国家助学金顺利入学。她说:“国家的好政策就像冬日里的温暖阳光,让我更加坚强,相信未来会有属于我的蓝天。”

人生关键处的帮助,点燃的是一生的希望。

给予青年学子的资助,燃起的是一个民族的希望。

教育是国家发展的基石,教育公平是重要的社会公平。

“优先发展教育,建设人力资源强国。”党的十七大把教育发展列为加强和改善民生之首。“要让孩子们上好学,办好人民满意的教育,提高全民族的素质。”

站在新的历史起点上,中国正在以更加坚定的步伐向着人力资源强国进发。

踏着公平的基石,为民族未来奠基的中国教育事业正孕育着新的希望。



2008年9月1日,一个必将被历史所铭记的日子——在这一天,中国实现了城乡义务教育全部免除学杂费。这是几十年前甚至几年前,许多人连想都不敢想的事情。

这个里程碑的背后,是中国教育发展前所未有的大提速:

2004年,启动国家西部地区“两基”攻坚计划;2007年春,免除全国农村义务教育学杂费;2007年秋,实施新的高校和中职学校家庭经济困难学生资助政策;2008年秋,全国免除城市义务教育学杂费……

一项项力度空前的教育政策惠及民生,温暖民心。

大国办大教育,每一步都需要非同寻常的决心和勇气。

“保证人民享有接受教育的机会,这是党和政府义不容辞的职责。”胡锦涛总书记的话掷地有声。“让所有孩子都能上得起学,都能上好学,我们一定能够实现这个目标。”温家宝总理作出了铿锵有力的承诺。

在这样的执政理念下,新时期的中国教育正在书写着气势恢弘的伟大篇章。

知识的阳光普照偏远乡村

21世纪初,中国绝大部分地区都已实现了基本普及九年义务教育,基本扫除青壮年文盲的“两基”目标。这是一个了不起的成就。

然而,在西部地区还有410个县,那里地理环境恶劣,大都处于高原地区、高寒山区、深山区、石山区和荒漠区,不仅办学环境恶劣、成本高、条件差,而且接受教育的观念也相对淡薄,距离“两基”的标准还很远。

“孩子是等不起的,教育是不能等的!”西部贫困地区孩子上学的问题牵动着党和国家领导人的心。

实现教育公平,这是一个敢于直面困难的政府所具有的坚强信心。

2004年,国家西部地区“两基”攻坚计划正式启动。

几年间,中央投入100亿元建设8300多所寄宿制学校,解决学生“进得来”的问题;实施“两免一补”政策,解决学生“留得住”的问题。

原来透风的草房、破旧的窑洞,如今变成窗明几净的教室、宽敞干净的食堂和宿舍。“原来我每天来回要走5个小时的山路,现在可以把路上的时间省下来复习功课了”,住在大山脚下的宿舍里,重庆市巫溪县百步小学的周英感到无比开心。

对于偏远地区而言,还有一项任务属当务之急,就是迅速解决优质教育资源共享的问题。

2003年开始,“远程教育”这项重大工程覆盖了中西部36万所农村中小学。这张看不见的网络,成千百倍地放大了1亿多农村中小学生的精神世界。

“在我爷爷的时代,没有书本,没有笔……在我爸爸的时代,只有小黑板……在我们的时代,只要走进计算机教室,就走出了高山峻岭。”——这是新学期开学,西藏达孜中学的新生写下的人学感言。

眼界决定高度,高度决定命运。一张网络,悄悄地但深刻地影响着亿万学生,让他们与世界的接触变得如此亲密。

与此同时,为了解决中西部农村师资匮乏的问题,鼓励更多优秀青年投身教育事业,2007年秋季,教育部6所直属师范大学实行师范生免费教育。首批10737名免费师范生已和高校、家乡政府签署协议,承诺毕业后在教育行业内工作10年,其中到县级以上初中和小学服务2年。中央财政还设立专项资金,启动“农村义务教育阶段学校教师特岗计划”,截至2007年,3万多名高校毕业生生应招到西部攻坚县农村学校任教。

“两基”攻坚,正迅速改变着中国西部教育。截至2007年底,西部地区“两基”人口覆盖率达到98%。

全友家私产品 畅销鹤壁

全友家私创建于1986年,是一家以家居产品研发、制造、物流、营销为一体的大型企业集团。经过20余年的发展,如今已成为中国规模最大、档次最高、品牌最优、环境最佳、服务最好的中国民族家居用品第一品牌。目前,公司辖有4个中心,20余个分厂,近30个驻外办事处,2000余家加盟连锁店,拥有员工近10万人,是中国家具协会副理事长单位。

近年来,全友家私通过不懈努力,先后获得中国名牌(板式家具)、中国名牌(沙发)、中国驰名商标、国家免检产品、中国环境质量单位认证产品等百余项国家级荣誉和称号。

全友家私入驻鹤壁8年来,以款式新颖、风格各异、工艺精细、品位时尚备受鹤壁人的青睐,更以热情的服务,终身保修的承诺赢得了消费者的心。

今后,全友家私仍将坚持“真诚美好、追求无限、携手并进、共创辉煌”的企业经营理念,传播中国民族家居文化,丰富人们的家居生活,为鹤壁消费者实现美好梦想。

(广文)

小心“爆”血管

心脑血管专家提醒,心脑血管疾病患者要警惕心肌梗死、脑梗塞等重大并发症发生。

研究发现,当气温超过35摄氏度时,人体的新陈代谢会显著加快,皮下血管扩张,皮肤血流量明显增加,回到心脏的血流量也显著增多,同时交感神经兴奋,心率加快,大大增加了心脏工作量;高温高湿天气,人们容易烦躁、紧张,进而使血管收缩。而大量出汗又导致人体水分丧失,血液黏稠度上升,血小板聚集和血栓形成的风险增加。上述因素都会使冠心病等心脑血管病人引发心肌梗死等重大并发症。专家建议,高温天气,除饮水避暑外,还应小剂量服用些复方丹参片等抗凝药物,降低血黏度,预防心肌梗死等并发症,而且副作用小,价格便宜,是预防心脑血管疾病的一线药物。此外,白云山复方丹参片独家获得防治老年痴呆症的专利(专利号:2003101124272)。

目前,白云山复方丹参片年产量80亿片,市场占有率60%以上,成为心脑血管疾病患者的首选品牌。白云山复方丹参片独家随身享有两种星级服务:第一是产品过期后可在当地授权的永不过期药店免费换新;第二是买白云山复方丹参片可免费享受“个人健康服务”,免费咨询服务热线:800-830-2398。

便民服务电话

- 兴鹤清洁公司:高空外墙清洗、地毯清洗、地板打蜡、搬家、管道疏通:13033891162
- 淇河家政洗涤公司:清洗宾馆、酒店、单位、家庭、草席、窗帘、台布等:13939258180
- 利民家政(保洁、搬家、洗地毯、疏通等):3298881 15939231199
- 专业疏通大中型污水管道、清理化粪池:13030393419
- 淇河家政(保洁、搬家、洗地毯)3360777
- 东方家政(水电暖安装、钻孔、清洁打蜡):

- 3951778 13569631600
- 商顺文一周钢笔字速成:13663922918 (全国连锁,统一教材)
- 三灵开锁公司(现改灵师):6663030
- 鹤壁市汽校:3367050 13939207503
- 鑫昌汽修 24小时急救:3338572 13343928572
- 京鹤汽车修理厂清障车、吊车24小时救援:3311326 3314348
- 市中医院急救:3353120 3378503 (康复科) 2659562(精神科) 2659966(汤河分院)
- 鹤煤集团第二职工医院急救:2816120 2916666

- 按摩医院肛肠科(马佩凯):2647015 (老区)3320085(新区)
- 范氏骨科:3313380(新区)2612120(老区)
- 张志刚皮肤科专科:13939285245
- 原有全肛肠科(发明专利:阔口长柄肛门镜):6988554 13839241809
- 东海渔港订餐:3382222
- 老根山庄订餐:3366666
- 百翼蜂产品销售:3308229 3308186
- 佳能数码相机销售:13939279001
- 水宜生微电解制水器:13323926333
- 皇明太阳能销售、售后:3367711 6995288
- 法律服务、法律咨询:13939290016

- 各种液压平台、铝合金梯:13603929964
- 鹤壁特产黄河古陶:3333598 3939518
- 销售安装多种花瓶柱围栏(水泥制品):13303920444 13303924173
- 日报编辑部:3313871 3313873(热线)
- 晚报编辑部:3312941 3313880(热线)
- 报纸广告:3313877 发行:3319180
- 供水投诉:3368855
- 印刷:2189908 3189636
- 大河鹤壁网:13503929602
- 鹤壁军分区门诊部皮肤科:3322774, 鼻炎科:3976644
- 维修电脑、数码相机:15839208517